

మొదలు సందిగ్రాం, ఇప్పుడు సింగూర్. పారిశ్రామికీకరణ పేరిట ప్రజల జీవనాధారమైన భూమిని, నీటిని, గాలిని, చెట్లను కార్పొరేట్ కంపెనీలకు ఎడాపెడా కట్టబెడుతున్న రెండవ వృద్ధిరేటు విధానాన్ని ఏ విధంగా ఎదుర్కోవచ్చునో పశ్చిమ బెంగాల్ రైతాంగం దౌానికి చూపి స్టూర్తారు. బాధిత ప్రజానీకు ఒక్కటిగా నిలబడితే ప్రతిపక్ష పార్టీలూ, ప్రజాసంఘాలూ, టీపీ చాన్సెక్యుండి కాక నేల మీద కూడ ప్రతిఘటనకు సిద్ధపడితే, కొట్టినా కాలిస్తూ అరెస్టు చేసి జెయిల్లో పడేసినా సరే సుకుచ్చుట్టుయితే, గ్రామాల నూ, భూములనూ ఖాళీచేయించకుండా ఉమ్మడిగా అడ్డు తగలడం సాధ్యమేనని రుజువు చేశారు. గతంలో అనేకచారిత్రక సందర్భాలలో వామపక్ష పార్టీలు నేతృత్వంలో ప్రజా పోరాటాలకు మార్గదర్శకులుగా నిలబడ బెంగాల్ ప్రజలు ఈ సారి వామపక్ష ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా వామపక్షవాది కాని నాయకురాలి నేతృత్వంలో మళ్లీ అదే పాత్ర పోషిస్తున్నారు. వారికి ధన్యవాదాలు.

సందిగ్రాంలో జరిగిన హింస సింగూర్లో వుసూపుతం కాలేదు. ప్రస్తుత ప్రయత్నాలు సఫలం అయితే కాకుండా వచ్చు. అప్పట్లో సింగూరు పోరాటం శాంతియుతంగా జరిగింది కాబట్టే ఓడి పోయిందనీ, అందుకే సందిగ్రాంలో భూమి పోరాటం అనివార్యంగా హింసాత్మక రూపం తీసుకుందనీ చాలామంది వ్యాఖ్యానించారు. గానీ అది తొందరపాటు వ్యాఖ్య అనుకోవలసి ఉంటుందేమో. అయిపోయిందనుకు న్ని సింగూరు భూ పోరాటం మళ్లీ పుంజుకుంది. ఉమ్మడిగా జనం కుపెనీవారి పనులకు అడ్డుపడి ప్రభుత్వాన్ని టూటా వారిని చర్చలకు లాక్కారాలిగా. సందిగ్రాంలో సెజ్ సాకుసను వ్యతిరేకిస్తున్న వారి తరుపున నిలబడ 'భూమి ఉప్పేడి ప్రతిరోధి సమితికి', ప్రభుత్వ విధానాన్ని అమలు చేయడం తమ పాళ్ళ బాధ్యతగా భావించిన సిపిఎం కార్యక్తలకు మధ్య ఘర్షణ మొదలవ్వడం హింసాత్మకంగానే సాగింది. హింస ఇరువైపులా జరిగింది. చివరికి ప్రభుత్వాని కుండే పాలనాభాక్కును నిలబెట్టడానికి పోలీసులూ సాయుధ సిపిఎం కార్యక్తలూ ఉమ్మడిగా చేసిన దాడి దోష్యాప్రంగా ప్రజల దృష్టిని ఆకర్షించింది, తీవ్ర విమర్శక కారణమయింది.

అనాడు ఇది అన్యాయం అన్న ఆ రాష్ట్ర గవర్నర్ గోపాల కృష్ణ గాంధీ చొరమన ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 'అధిక ప్రసంగం' గా వర్ణించింది. తన పరిధి (కాలినెటి పరిపాలన కాగితాల మీద సంఠకంపెట్టి విశ్రాంతి తీసుకోవడం) దాటి పోతున్నాడనింది. ఇప్పుడు బహుశా వారు నాలుక కుమకుంటున్నారేమో. గవర్నర్ వారు మళ్లీ పరిధి దాటిపోయి సామర్వ్య సాధనకు పూనుకున్నారు. ఇప్పటివరకు ఆ ప్రయత్నం ప్రజాస్వామికుగానే సాగుతున్నట్లు అనిపిస్తుంది. ఆయన ఆ చొరవే తీసుకోకుంటే ఒక పక్క రైతుల పట్టుదల, మరొక పక్క 'ఇట్లగాయితే ఈ రాష్ట్రం వదిలి వెళ్లి పోతాం' అన్న టూటా వారి బ్లాక్ మొయిటి, దానికి తోడేగా 'మా ఊరికి రుడి' అంటూ ఇతర రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులు వలకుతున్న ఆహ్వానం, అన్నీ కలిసి మళ్లీ భారీగా పోలీసులను దించడా

న్ని 'అనివార్యం' చేసేవరకు సందేహం లేదు. సంఘర్షణ ఒక్కొక్కసారి ఎంత తప్పనిసరి అనుకున్నా మూను ప్రాణాలకు విలువ ఉందనీ భావించేవారందరూ దానిని నివారించే చొరమన, ఆ చొరమన ఉధృతవకారల మైపు నంది లభించిన స్పందనను హరిస్తారు.

ఈ పోరాట స్ఫూర్తి ఇతర రాష్ట్రాల ప్రజలకు ఎందుకు కొరవడిందనీ అనేదన కలిగిస్తున్న ప్రశ్న: నిజానికి పారిశ్రామికీకరణ పేరు మీద జరుగుతున్న అడ్డగోలు భూ సంతర్పణలో పశ్చిమ బెంగాల్ మొదటి స్థానం కాదు. ఆంధ్రప్రదేశ్, మహారాష్ట్ర, తమిళనాడు, గుజరాత్ లాంటి రాష్ట్రాలు చాలా ముందున్నాయి. మనది బహుశా అగ్ర భాగాన ఉన్న రాష్ట్రం. పెట్టుబడి పెరతాసని ముందుకొచ్చిన వాడు ఎంత భూమి అడిగితే అంత అక్కడ ఏ పరిష్కం పెడతాడో, ఏ సాంకేతిక ప్రక్రియ అవతాడో, ఎన్ని ఉద్యోగాలు కల్పిస్తాడో, ఎంత కాలవ్యయం వృట్టిస్తాడో, ఏమీ తెలియకుండా ఏమీ అడగకుండా అప్పగించేస్తున్నారు. ఒక్కొక్కసారి అటువంటి వాడెవడూ కుమకుచ్చ మేరలో లేకున్నా 'భవిష్యత్ పారిశ్రామిక అవసరాల' పేరు మీద ఉధృత పాలాలూ ఖాళీ



మెతుక్కుంటారా? ప్రజలకు జీవనాధారం అయిన భూమి అంతపనికొనిదయి పోయిందా?

ఈ క్రమంలో, పారిశ్రామిక మోలక పనుల అభివృద్ధి కోసం ఏర్పడ్డ ఎపిఐసి ఒక భూముల బ్రోకర్ అయింది. నగర అభివృద్ధి కోసం పడక రుపం చేసి దాని అమలుకోసం చొరమ తీసుకునే లక్ష్యంతో ఏర్పడ్డ 'హూడా' ప్రభుత్వ భూములను సైవేట్ వ్యక్తులకు, ప్రత్యేకించి బిల్డర్లకు, కట్టబెట్టే ప్రక్రియలో మధ్య దూరిగా మారినట్లే. ఎపిఐసి కూడ ప్రజలకు జీవనాధారమైన భూములను కంపెనీలకు కట్టబెట్టే ప్రక్రియలో అదే పాత్ర పోషిస్తున్నది. హైదరాబాద్ పరిపాలనలోని రంగారెడ్డి జిల్లా గ్రామాలలో ప్రతి భూ సేకరణ మొక ఉన్నది ఈ కథి. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా పోలేవల్లి ధగ్గర ఏ

సెజ్ ప్రస్థానా లేకుండా ఎపిఐసికి గ్రీన్ ఫీల్డ్ ఇండస్ట్రియల్ పార్క్, నెల కల్పించి అనే నిరవాయకంగా ధ్వనించే లక్ష్యంకోసం అని చెప్పి, గ్రామీణ భూములు అప్పగించి ఆ తరువాత అక్కడ అత్యంత కాలవ్యయం కుపెనీల సెజ్ నెలకొల్పారు. పోలేవల్లిలో భూములు కోల్పోయిన వారి ఆందో

పోరాట పటిమను కోల్పోయామా?

చేసి 'ఆంధ్రప్రదేశ్ ఇండస్ట్రియల్ ఇన్ ప్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్' కు అప్పగించేస్తున్నారు. గ్రామాలేమయినా చీమల పట్టణాలూ, భవిష్యత్ అవసరాల కోసం సాచ్చ చేసి భూమిని శుభ్రం చేసి ఏ టూటా వారో అంబానిగారో రాకుంటారా ఆ భూమిలో రూపాయలు పండించుకోతారా అని నిరీక్షించడానికి?

గ్రామాలూ చీమల పట్టణాలే అయ్యాయి. తెలుగుదేశం హయాంలో శంషాబాద్ అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయం కోసం 5000 ఎకరాల భూమిని సేకరించినప్పటి నుంచి అన్ని మొన్న జమ్మలమడుగు ధగ్గర స్టీల్ ప్లాంట్ కు భూమి అప్పగించే దాకా, ఏ భూ సేకరణలోనూ 'ఇంత భూమి ఎందుకు?' అన్న ప్రశ్నకు జవాబు లేదు. ఆ ప్రశ్నను వేయవలసిన పద్ధతిలో వేస్తే అంత భూమి నిజానికి అక్కర లేదన్న జవాబు లభిస్తుందనీ, అక్కరలేని భూమి మెక్కి వస్తుందనీ సింగూరు అనుభవం తెలుపుతుంది. కానీ మన ధగ్గర అడగవలసిన పద్ధతిలో అడగలేకపోయాం. కాకినాడ ధగ్గర 10 వేల ఎకరాల భూమిలో సెజ్ నెలకొల్పే ప్రతిపాదన మొదలు వచ్చిప్పుడు అది ఒపిఐసి వారికోసం అన్నాడు. వారి రిఫైనరీలు నెలకొంటాయన్నారు. కానీ తక్షణ భూమి పక్షని ఒపిఐసి అనింది. అప్పుడు ఒపిఐసి కాకుంటే ఇంకొకరువో వస్తారన్నారు. అనుకున్నార జిల్లాలలో 60 వేల ఎకరాల సెజ్ భూతానికి మొదలు ముందుకొచ్చిన డెవలపర్ మెక్కి పోగా ఇంకొకరిని తీసుకొస్తామంటున్నారు. ఒక అవసరం కోసం భూములు సేకరిస్తూ లేక భూములు సేకరించి అవసరాన్ని

కోసం ఇప్పుటిదాకా చూశాము. ఇంకా మిగిలి ఉన్నవారు కాలవ్యయం వల్ల రేపు ఊరు ఖాళీ చేసే రోజు రాబోతుంది. అభయారణ్యాలు, రిజర్వు అడ్డులు, తీరప్రాంత పరిరక్షిత భూములు ఎంత పవిత్రమైనవో, అక్కడ వల్లలు ఏరుకోవడం సమాచం ఎంత స్వతంత్రమో ప్రభుత్వాలూ, న్యాయస్థానాలూ చెప్పగా విన్నారు. అదివారులకు భూమి హక్కులు కల్పించే అటవీ హక్కుల చట్టం' వల్ల జీవవైవిధ్యం ధ్వంసం అవుతుందన్న కారణంగా కనీసం మూడు హెక్టార్లను ఆ చట్టం అమలు పైన్ స్టై ఇచ్చాయి. కానీ ఈ పవిత్ర విషయాలు కుపెనీలకు చేసే భూసంతర్పణ అడ్డువారం లేదు. తూర్పుగోదావరి జిల్లా గాడిమెగ ధగ్గర రిలయన్స్ వారికి కృష్ణా జిల్లా పోలాటిత్ప ధగ్గర ఒక కాంగ్రెస్ ఎంపీగారికి మడ అడ్డులున్న భూమిని అప్పగించారు. వారిద్దూ రాత్రికి రాతే స్థానిక గ్రామస్థులకే కొంచెం ఎక్కువ కూలి ఇచ్చి మడ చెట్లు కోట్టించారు. ఇదే అన్యాయం అని తూర్పు గోదావరి జిల్లా కలెక్టర్ అడుగగా వారు రిలయన్స్ కేంద్ర ప్రభుత్వమే ఏం చేయలేదని అన్నారు. కృష్ణా జిల్లా కలెక్టర్ అడి ప్రశ్న అడుగగా వారు ఆ భూమి అసలు సిపిఎం ప్రాంతంలో లేదన్నారు. గంటలూ, ప్రకాశం జిల్లాలలో సమాచం అప్పటికి డిక్షావర నెలకొంటున్న పారిశ్రామిక కారిడార్ విస్తారంలోనే మడ అడ్డులను మింగాయనున్నది. కర్నూలు జిల్లాలలో జిందాల్ వారు అలన్నంగా భాగస్వామి అయిన ఒక కుపెనీకి సిమెంట్ పరిశ్రమ కోసం 300 ఎకరాల

శంషాబాద్ విమానాశ్రయం కోసం వేలాది ఎకరాల భూమిని సేకరించినప్పటి నుంచి అన్ని మొన్న జమ్మలమడుగు ధగ్గర స్టీల్ ప్లాంట్ కు భూమి అప్పగించే దాకా, ఏ భూ సేకరణలోనూ 'ఇంత భూమి ఎందుకు?' అన్న ప్రశ్నకు జవాబు లేదు. మరిక్కడ సందిగ్రాంలా సింగూర్ లా ఎందుకు జరిగడం లేదు?

మేత పోరబోతుంటే సహా 1500 ఎకరాల భూమి అప్పగించారు. మేత భూములను నిమింబు పరిశ్రమ కెల్టూ ఇస్తారని హెక్టార్లలో కేసు వేయగా గ్రామ అడంగల్లో అది మేత భూమిగా సమాచయం మాట వ్యాప్తమే గానీ అది మేత భూమిగా ఎప్పుడు మారినో సూచించే కాగితాలేవీ లభ్యం కావడం లేదని కోర్టుకు జవాబు చెప్పారు. శ్రీకాకుళం జిల్లా తేలిసీలాపురం గ్రామంలో గుబురుగానున్న ఎత్తయిన చెట్లు మీదికి ఆరు నెలల పాటు వేల రూపల పక్షులు వలసవచ్చి పిల్లల్ని పొదిగి తీసుకుపోతుంటూ యని పర్యాటకులకు తెలుసు. ఇప్పుడు దానికి ధగ్గరున్న కాకుపల్లి శివారులో దాదాపు 20 వేల ఎకరాల పొలాల నడుమ 1400 ఎకరాలలో బొగ్గతో సజీవ ధర్మలే ప్లాంట్ వచ్చి వాలనుంది. ఏ పర్యావరణ ప్రమాణాల ప్రకారమూ ఇది జరగ గూడదు గానీ సాంకేతిక ప్రజలకు ఏ సమాచారమూ లేకుండా జరిగిపోతూ ఉంది.

మరిక్కడ సందిగ్రాంలా సింగూర్ లా ఎందుకు జరగడం లేదు? ఒక కారణం పాలకుల కుటిల నీతి. పాలకులు అంటే కేవలం రాజకీయ నాయకులు కాదు, కలెక్టర్ స్థాయి అధికారులు కూడ వారు అబద్ధాలు చెప్పన్నారు. 'భూములు పోతే పోతాయి, మీకుదాటి ఉద్యోగాలొస్తాయి' అని చెప్పన్నారు. 'మీ ఊరికి కాలవ్యయ ప్రభావం అసలే ఉండదు' అంటున్నారు. 'మీకు రోజొస్తాయి, పోవులొస్తాయి, మీరుతా అభివృద్ధి చెందిపోతారు, ఇది ఇష్టపడనివారు పెత్త అబద్ధాలు చెప్పన్నారు' అంటున్నారు. గ్రామాలలో మిత్రదాద్రుని, కుల పెదలను చేదదీసి, వారికి అక్కడ రాబోయే సెజ్లో లేక పరిశ్రమలో చిన్న చితక కాంట్రాక్టులు ఇస్తామన్న హామీ యిస్తున్నారు. వారు తమ పెత్తనాన్ని వాడుకొని ప్రజలను అడుపు చేస్తున్నారు. లేదా గ్రామం రెండంగా చీలి ఘర్షణలు నెలకొంటున్నాయి.

పార్టీలు ప్రజా సంఘాల మైత్ర్య మా ఉంది. కొందరు నిజాయితీగా ప్రయత్నం చేసి విఫలం అవుతుండగా కొందరి పోరాటాలు టీపీ కెమరాలను దాటిపోవడం లేదు. ఉధృతమాలకు వృట్టినిల్లగా తన గరించి తాను చెప్పకునే తెలుగు సమాజం ఎక్కడో ఏ ఘడియల్ నో ఉధృతమించే జ్ఞాని కోల్పోయింది. ప్రజలను ఒక తాపతీయ సందఘటిత పదవి అన్యాయానికి అడ్డుగా నిలబెట్టే జ్ఞాని పార్టీలు, ప్రజాసంఘాలు కోల్పోయాయి. ఆరు నెలలు టీపీ చాన్సెక్యు సెలవిచ్చి మమతా బెన్ద్రేని రాష్ట్రానికి ఆహ్వానిద్దామా?